祖父母可以对孙辈行使探望权吗

探望权,是指父母离婚后,不直 接抚养子女的一方依法享有对未与 之共同生活的子女进行探视、看望、 交往的权利。祖(外祖)父母可随自 己的子女对孙(外孙)子女进行探 望,但当未成年人的父母缺位或怠 于行使探望权时,祖(外祖)父母是 否享有直接探望孙(外孙)子女的权 利,法律并没有明确规定。



特定情形下可给与探望权

实践中, 常有祖 (外祖) 父母会 向法院提出认定其具有探望孙 (外 孙)子女权利的诉请。

在审理此类探望权纠纷时,要注 意祖(外祖)父母探望孙(外孙)子 女是民事行为领域中为社会公众所普 遍接受的一项公序良俗,不能机械 地、片面地适用法律。

虽然法律层面没有直接赋予祖 (外祖) 父母对于孙(外孙)子女的 探望权, 但是法律规则之外还有法律 原则,案件的处理要在法律规则缺位 的情况下,积极运用法律原则(公序 良俗原则)进行补漏,从而兼顾天 理、国法、人情, 更好地回应社会需

同时,将未成年子女利益最大化 作为现代婚姻家庭法的一项重要原 则,越来越成为世界许多国家的共

祖(外祖)父母需要对孙(外 孙)子女在特殊情形下行使探望权, 孙(外孙)子女也需要通过被祖(外 祖) 父母探望的方式,得到祖(外祖) 父母的关心和陪伴。这本质上是为了满 足未成年子女健康成长的情感需求。

虽然法律上未明确规定祖父母、外 祖父母享有探望权,但也未明确排除。 考虑到祖父母、外祖父母与孙子女、外 孙子女是血缘关系极其密切的直系血 亲,这种天然的血亲关系不因父母的离 婚而改变,特别是中国传统的伦理文化 沿袭,包括隔代亲、姓氏传承、孝道礼 仪文化等。

因此,司法实践中,不宜完全否定 祖父母、外祖父母的探望权主体资格, 具体可以参考《第八次全国法院民事商 事审判工作会议(民事部分)纪要》的 相关规定。在祖父母、外祖父母对父母 已经死亡或者父母无力抚养的未成年孙 子女、外孙子女尽了抚养义务时,给予 祖父母、外祖父母探望的权利。这既符 合《民法典》贴近民情、倡导人文关怀 的立法本意,也符合传统礼仪。

多方合力促进家庭和谐

首先,媒体应发挥积极作用。电 视节目、网络文章、短视频等都应当 重视隔代探望问题中老年人与未成年 人的情感需求, 讲述隔代探望对于家 庭和谐、老人与孩子身心健康具有重 要資义。

其次, 村委会、居委会、基层妇 联等组织要发挥积极作用。定期组织 心理学、社会学等方面的专家举办讲 座、开展咨询等,强调隔代亲情对老

人、孩子身心健康的积极影响, 引导家 庭成员正确看待隔代探望。

最后,基层组织积极搭建沟通平 台,主动介入调解。基层组织可通过调 解,让老人与子女(配偶)能够心平气 和表达诉求和顾虑,本着有利于未成年 子女健康成长、促进家庭和谐的角度达 成合理的探望安排。

(作者单位:崇明区人民法院 来源: "上海二中院"公众号)

"奶白兔"傍上"大白兔"

国产大飞机 C919 的机舱里, 犟犟邂逅"大白兔牛 奶",正为"童年回忆+国货"的组合心动。可刚出机场 逛超市,他就愣住了——货架上"奶白兔牛乳茶"的包装 设计、品牌标识,竟和手中的"大白兔牛奶"像极了"双 胞胎",是新口味吗?还是蹭品牌热度呢?

跨界联名当前已成为各大品牌破圈经营的新模式,然 而, 部分经营主体动了"搭便车" "傍名牌"的心思,引 发了不少商标侵权诉讼。对于"奶白兔"傍上"大白兔", 法院最终判决"奶白兔"立即停止侵权,赔偿"大白兔" 经济损失及合理开支。法官提醒:广大经营者切记,创新 道路千万条,守法经营第一条!



(来源:"上海杨浦法院"公众号)

扫一扫看视频

学生校内运动时受伤谁担责

在一堂中学棒球课上, 同学们正尽情挥洒汗水。 击球手阳阳完成击球后, 立马转头就向一垒跑去…… 身型略高大的阳阳与伸手接球、 身型略矮小的一垒手昕昕相撞。 同学赶紧陪昕昕到校医务室, 校医立即冰敷应急处理。

昕昕妈妈, 昕昕手受伤了, 痛得很 建议您赶快带孩子去医院拍个片确认 下吧。您看是来接他还是让他坐校车'



事后, 昕昕诉至法院, 要求学校、 阳阳及其家长赔偿损失并要求学校 赔礼道歉。

> 1.阳阳是否存在过错; 2.学校是否存在过错; 若存在,与昕昕受伤



1、事故发生时,难以苛求非专业

2、学校在课程安排、事前风险预 防与评估、教师聘请、事后处理救 治等问题上均无过错。护具、场地 综上,学校亦无过错。

法院判决驳回原告全部诉讼请求。

第一, 学校应对学生尽到教育、管理 职责。未成年人对事物的认知、判断 能力有限,中小学校要采取措施保护



第二,不可过度加重学校安全保障 义务。应在合理保障学生人身安全 与不过度加重校方的安全保障义务 之间取得平衡,避免学校为防止 "出事"而"不敢放孩子玩耍"。



第三,校园安全须共同守护。家庭、 学校、司法保护要协同配合,让保护 未成年人合法权益和维护学校正常教 学管理秩序达成统一,鼓励学校正常 有序开展体育活动。



文字、漫画:徐汇区人民法院 张硕洋 (来源:"上海高院"公众号)